

习近平在听取新疆维吾尔自治区党委和政府新疆生产建设兵团工作汇报时强调

# 牢牢把握新疆在国家全局中的战略定位 在中国式现代化进程中更好建设美丽新疆

新华社乌鲁木齐8月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报时强调，要完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，牢牢把握新疆在国家全局中的战略定位，扭住工作总目标，把依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆各项工作做深做细做实，稳中求进、绵绵用力、久久为功，在中国式现代化进程中更好建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美丽新疆。

8月26日，习近平在结束出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问回到国内后，在乌鲁木齐专门听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报。中共中央政治局委员、新疆维吾尔自治区党委书记马兴瑞等作了汇报，自治区政府主席艾尔肯·吐尼亚孜等参加汇报会。

听取汇报后，习近平发表了重要讲话，对新疆各项工作取得的成绩给予肯定。他指出，新疆工作在党和国家工作全局中具有特殊重要的地位，事关强国建设、民族复兴大局。党中央关于新疆各项工作的要求是十分明确的，关键要领会到位、落实到位。既要抓实当下，解决好当前发展稳定面临的突出问题，又要要有长远谋划，扎实推进事关长治久安的根本性、基础性、长远性工作，积极解决各种深层次矛盾和问题。

习近平强调，要始终把维护社会稳定摆在首位，加强抓稳定和促发展两方面工作的统筹结合，以稳定确保发展，以发展促进稳定。要着眼长治久安，高举法治旗帜，用好法律武器，提升法治化水平，筑牢稳定的法治基础。要完善防范化解重大风险隐患机制，把开展反恐反分裂斗争与推动维稳工作法治化常态化结合起来，坚持标本兼治、综合施策，加强源头治理。要深入推进伊斯兰教中国化，有效治理各种非法宗教活动。要增强忧患意识，居安思危，抓细抓实各项工作，巩固来之不易的社会稳定局面。

习近平指出，铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，也是民族地区各项工作的主线。要把铸牢中华民族共同体意识工作抓实。无论是出台法律法规还是政策措施，都要把是否有利于强化中华民族的共同性、增强中华民族共同体意识作为首要考虑。要坚定推行国家通用语言文字教育，逐步提高群众使用国家通用语言文字的意识和能力。要加强文物和文化遗产保护利用，引导干部群众树立正确的国家观、民族观、历史观、宗教观。要加强对青少年的现代文明教育、科普教育，引导他们积极融入现代文明生活。要发



8月26日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在结束出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问回到国内后，在乌鲁木齐专门听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报，发表了重要讲话。  
新华社发

积极推进以人为核心的新型城镇化，提高人口和产业聚集度，加快建设互嵌式社会结构和社区环境，促进各族群众交往交流交融。

习近平强调，构建新发展格局、推动高质量发展、推进中国式现代化，新疆面临新机遇，要有新作为。要立足资源禀赋、区位优势和产业基础，大力推进科技创新，培育壮大特色优势产业，积极发展新兴产业，加快构建体现新疆特色和优势的现代化产业体系，推动新疆迈上高质量发展的轨道，同全国一道全面建设社会主义现代化国家。实现新疆社会稳定和高质量发展，最艰巨的任务在农村。要把巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴作为发展的重要抓手，加大经济发展和民生改善工作力度，加强水利设施建设及水资源优化配置，积极发展现代农业和光伏等产业园区，根据资源禀赋，培育发展新增长极。要做好对口支援工作，加强新疆与内地产业合作、人员往来，鼓励和引导新疆群众到内地就业，鼓励和支持内地人口到新疆创业、居住。要发

挥新疆独特的区位优势，积极服务和融入新发展格局，从实际出发抓好对外开放工作，加快“一带一路”核心区建设，使新疆成为我国向西开放的桥头堡。

习近平指出，做好新疆工作，要坚持工作力量下沉，党员、干部要深入基层、深入群众，组织体系和工作力量要直达基层，充实基层一线力量。建强基层党组织，实现基层党组织全覆盖，解决一些基层党组织软弱涣散问题。优化向重点乡村选派第一书记和工作队制度，把驻村工作队派下去，把当地干部培养起来。坚持和发展新时代“枫桥经验”，把准群众诉求，及时解决基层群众的困难和矛盾。

习近平强调，要加强正面宣传，展现新疆开放自信的新面貌新气象，多渠道多形式讲好新时代新疆故事，有针对性地批驳各种不实舆论、负面舆论、有害言论。要加大新疆旅游开放力度，鼓励国内外游客到新疆旅游。

习近平指出，要落实党中央确定的政策举措，坚持兵地一盘棋，在反恐维稳、经

济发展、生态保护、民族团结、干部人才等方面加大融合力度，加快推进兵地融合发展。

习近平强调，做好新疆工作，关键是要坚持党的全面领导，切实加强党的建设。要坚决维护党中央权威和集中统一领导，坚决贯彻党中央决策部署。认真总结第一批主题教育的成功经验，高质量推进第二批主题教育，结合新疆实际加强干部队伍理论学习和政策培训，提高各级领导干部调查研究、把握政策、推进工作、联系群众的能力。加强干部队伍政治建设，严明政治纪律，坚定政治立场。加强新疆同中央国家机关和内地干部双向交流、挂职任职，优化干部结构，提高专业化素质。持续深化正风肃纪反腐，营造风清气正政治生态。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席汇报会。

王毅、石泰峰、李干杰、何卫东、何立峰、陈文清、王小洪及主题教育中央第十五指导组、中央和国家机关有关部门负责同志参加汇报会。

## 国家卫生健康委印发 《出生缺陷防治能力提升计划(2023-2027年)》

新华社北京8月26日电 (记者李恒)记者从国家卫生健康委了解到，为进一步完善出生缺陷防治网络，提升出生缺陷防治能力，改善优生优育服务水平，国家卫生健康委办公厅日前印发《出生缺陷防治能力提升计划(2023-2027年)》。

提升计划要求坚持预防为主、防治结合，围绕婚前、孕前、孕期、新生儿和儿童各阶段，聚焦提升出生缺陷防治服务能力，促进出生缺陷防治工作高质量发展，预防和控制严重出生缺陷发生，减少出生缺陷所致婴幼儿死亡及先天残疾，更好满足群众健康孕育的需求。

提升计划通过健全服务网

络、加强人才培养、深化防治服

务、聚焦重点疾病、提升质量管  
理、强化支撑保障6方面措施，  
推进落实18项工作任务，补短  
板，强弱项，推动全面提升防治  
能力。

根据提升计划，到2027年，  
实现以下主要目标：

——机构建设明显加强，  
专业人员技术水平进一步提  
高，基层宣教、县级筛查、地市  
诊治、省级指导管理、区域技术  
辐射的能力全面提升，逐步构  
建分工明确、服务联动的出生  
缺陷防治网络。

——出生缺陷防治服务更  
加普惠可及，三级预防措施覆  
盖率进一步提高，婚前医学检

查率、孕前优生健康检查目标  
人群覆盖率分别保持在70%和  
80%以上；产前筛查率达到  
90%，筛查高风险孕妇产前诊断  
服务逐步落实；苯丙酮尿症、先  
天性甲状腺功能减低症等新生  
儿遗传代谢病2周内诊断率、2  
周内治疗率均达到90%，新生儿  
听力障碍3个月内诊断率、6个  
月内干预率均达到90%。

——一批致死致残重大出生  
缺陷得到有效控制，聚焦严重先  
天性心脏病、唐氏综合征、先天性  
听力障碍、重型地中海贫血、苯丙  
酮尿症等重点出生缺陷防治取得  
新进展，全国出生缺陷导致的婴  
儿死亡率、5岁以下儿童死亡率分  
别降至1.0‰、1.1‰以下。

## 甲午海战沉舰来远舰遗址 水下考古调查项目启动

新华社济南8月26日电(记者孙晓辉)记者日前从山东省水下考古研究中心获悉，甲午海战沉舰来远舰遗址水下考古调查项目正式启动。这次调查将通过抽沙发掘，初步明确该舰保存状况和分布情况等信息，为甲午海战史和世界海军舰艇史的研究提供珍贵的考古实物资料。

据悉，此次水下考古调查项目将历时60天，由国家文物局考古研究中心、山东省水下考古研究中心联合中国甲午战争博物馆和威海市博物馆，调集来自山东、广东的水下考古队员，以及广州打捞局人员共同组队。

山东省水下考古研究中心主任

高明奎说，本次调查计划选择在沉  
舰遗址的舯、艏、艉三处区域进行抽  
沙揭露，计划清理300平方米范围，  
确认是否存在舰体以及舰体在泥中的  
保存状况；提取部分代表性遗物，  
找到沉舰身份的确切实证，综合评  
估其整体价值。对发现的沉舰残骸  
或水下遗存，考古队员将严格按照  
考古操作规程与标准开展测绘、影  
像、文字记录等水下考古工作。

1887年建成的来远舰为经远  
舰的姊妹舰，同年12月加入北洋  
海军。1895年2月甲午海战中，日  
军鱼雷艇偷袭威海湾内北洋海军  
船只，来远舰中雷，舰身倾覆，沉没  
于刘公岛石码头南侧海域，舰上30  
人壮烈殉国。